

# 中牟以德服人县令:鲁恭

鲁恭字仲康,陕西省扶风县人,在他担任中牟县令期间,停用刑罚,注重用道德来感化百姓,深受民众爱戴,时隔2000多年,中牟县仍流传着他的美名。  
中牟播报 冯俊超 邢昊冉 文/图



村民在讲解鲁恭祠

## 自幼好学 中年任中牟县令

鲁恭出生于东汉光武帝建武七年(公元31年),鲁恭自幼好学,12岁时,父亲鲁匡去世,留下年仅7岁的弟弟,兄弟俩整天大哭,乡里们前来送来衣物,都被鲁恭拒绝,鲁恭的礼

节孝行比成年人还要多,乡里们都为鲁恭年幼而又懂礼节好奇。鲁恭15岁时与家人住在太学,为专心读书,他不闻窗外事,终日埋头苦学,他的精神和学识触动了儒生们,大

家开始向他请教。太尉赵熹久闻有鲁恭此人,多次前来邀请他作学官,都被其拒绝,鲁恭的母亲再三强求,他才答应作新丰的教授。不久,他被举荐为中牟县令,这年鲁恭45岁。

## 以德服人 深受百姓爱戴

千百年来,严刑已成为为官断案的一种手段。鲁恭上任中牟县令以后,下令停用一些刑法,注重用道德感化群众。有位叫许伯的佃农与其他人长期争田,因积怨太深而不能和解,鲁恭得知此事,亲自协调双方和解,他们被鲁恭亲民态度深深

感动,双方都自愿让出田界。

县里有位村长借乡邻的牛耕田,用后不再归还。牛的主人告知鲁恭,鲁恭招来村长调解后,迟迟不见村长还牛,鲁恭感觉自己县令当得不够称职,不能让村长听命,于是辞官回乡,县里的官吏知道后

纷纷痛哭流涕,恳请鲁恭不要离开中牟。这位村长听说此事后,羞愧难当,马上把牛归还农家,并向鲁恭认罪,自愿进狱受罚。鲁恭留下后,赦免了村长的罪。鲁恭以德化治中牟,得到众官吏的敬服,深受百姓爱戴。

## 德及禽兽 “鲁恭三异”流芳

汉章帝建初七年(公元82年),河南境内及周边发生严重的蝗灾,中牟相邻几县地里庄稼几乎颗粒无收,唯独中牟县没有蝗虫。河南省尹袁安听说此事并不相信,派特使肥亲前去中牟察看。肥亲来到中牟后,鲁恭和他一起在田间散步,肥亲看见一位儿童在玩耍,旁边竟有山鸡啄食,肥亲非常好奇

地问儿童:“这山鸡为何不飞,你又为何不抓山鸡。”儿童笑着回答说:“山鸡正在怀小鸡,它们能帮我们吃掉害虫。”肥亲惊讶之余对鲁恭说:“我之所以要来,是要看看你为官的情形。现在虫害不侵犯边境,这是第一个特异之处,德化能及于禽兽,这是第二个特异之处,小孩子有仁爱之心,这是第三个特异之

处。我再长时间逗留,只会是干扰贤能之人了。”说罢,肥亲起身回府告知袁安。

鲁恭的美誉流芳百世,中牟人为怀念这位神奇而又亲民的县令,在刘集镇鲁庙村修建鲁太师祠。今中牟县有三异张村和鲁恭训雉处,即为“鲁恭三异”明证,“鲁祠清晖”已成为中牟古代八大景之一。

## 广施恩信 盗贼集体归降

鲁恭在中牟3年,适逢母亲去世,辞官回乡。后来他被授予《鲁诗》博士,从此到他家求学的人一天比一天多。皇上多次召见,向他询问政事得失情况,得到的赏赐恩遇礼节宠爱

非同一般,后升任乐安相。当时,东州一带有许多盗贼,猖狂劫掠百姓,各郡县都深感忧虑。鲁恭到任后,加重悬赏,广施恩信,盗贼统帅张汉等人带着党羽前来归降,鲁恭上书朝廷

任命他们为汉地博昌县县太尉,对其余的盗贼进行捕杀,全部击破平定了盗贼,州郡于是得以安宁。永初三年(公元109年),鲁恭辞官回乡,公元112年,鲁恭病逝,享年81岁。

春游  
除了脚印  
其余都带走